

ASPECTOS «CATALINA PARIS»

No vamos a hablar de la calidad literaria de la «Catherine Paris» de la princesa Bibesco, sino de su valor político, que es singular. No es que la novela no sea excelente. Está escrita en un lenguaje perfecto y espiritual y nada tiene que envidiar a las mejores memorias del siglo XVIII. Está llena de frases ingeniosas que perduran en la memoria del lector. «El Príncipe Adam llevaba en su rostro el aire triste de los amantes dichosos». De un archiducado de mandíbula inferior prominente como la de un «bull-dog», dice: «¿Verdad que es un hermoso Habsburgo?» «Si fuese un perro lo compraría». Como estas frases, se podría citar otras muchas.

Es interesante la aventura de esa princesita rumana, que no sabe más que el francés y sólo dos palabras de rumano, que ha sido educada en París, modestamente, casi pobremente y que por tanto llegada por su matrimonio con un príncipe austro-polaco a la cumbre de las grandeas humanas, no sueña más que en París y en Francia, sintiéndose no solamente francesa y parisense, sino también republicana.

Pero aquí no vamos a hablar de literatura. «Catherine Paris» tiene otro interés. Es la obra de alguien que ha vivido en el estrecho círculo de las tres grandes cortes de Europa antes de la guerra. Las de Austria, Alemania y Rusia, y demuestra que esos regímenes monárquicos estaban desde hace tiempo condenados y no hacían otra cosa que prolongar su vida artificialmente. Una fachada, nada más que una fachada trisa, pasada de moda, era todo lo que aún vivía.

Una corte sólo puede apoyarse en una aristocracia. Los aristócratas de la Europa Central no saben más que cazar. Al mismo tiempo esperan la guerra, que todos prevén—y no la consideran más que como otra partida de caza.

Hay también los principitos de Alemania: las Cortes «pobres». Un inmenso orgullo en el vacío y en la impotencia. Se mantienen las apariencias. El marqués del brazo de su hermana, el marqués del brazo de su cuñada, constituyen toda la sociedad. Juegan a los soldados. Un regimiento sale más barato que un cuerpo de baile y se le pueden hacer ejecutar casi los mismos movimientos. La margrava tiene el suyo y lo revista a caballo, cubierta con una túnica constelada de adornos en plata dorada. Espectáculo casi admirable a fuerza de ser pueril.

En los grandes castillos de los magnates, hay enanos y gigantes, que recuerdo de los tiempos en que aun se era «alguna cosa».

En la corte de Austria, el emperador Francisco José es un viejecito cortés, insignificante en medio de su corte desprovista de todo sentido galante, caballeresco y heroico.

BODAS DE PLATA

23 de Junio de 1902.—Era lunes, pero entonces no regia el descanso dominical para la prensa, este bien de Dios, que disfrutamos los periodistas y que hubiésemos perdido sin nuestro tesón en defenderlo. La sociedad de obreros de fierros y demás metales acordaba apelar a las huelgas en vista de que los patronos no se avían a concederles la jornada de ocho horas, huelgas que tuvieron un triste epílogo con el asesinato de uno de éstos.

En Canibe, como final de las maniobras militares, hubo el día anterior una población en los trenes mañaneros, en los coches de punto y en burros, únicos medios de locomoción de que se disponía. El regreso de las tropas por la tarde lanzó al vecindario entero a la calle. Porque éramos tan jaraneros, entonces como ahora.

Se realizaban gestiones para edificar un grupo escolar y ya ha llovido sin que el grupo se levantara. Gloriosa la prensa por el ferrocarril que uniese a Santiago con la Coruña, mejora que daba ya de muy antiguo y que al fin va a tener próxima realización. Y no pasaba nada más en esta alegre ciudad.

En Madrid y en Barcelona se celebraron sendas corridas de toros en las que hubo hule, pues fueron cogidos «Quinito», «Machaquito» y «Conejito». También lo hubo en las calles de la capital de Cataluña, con motivo de la llegada de Canalejas, a quien se hizo un gran recibimiento. Al pasar por las Ramblas se dieron gritos subversivos y la guardia civil, que ocupaba militarmente el trayecto, cargó sobre la multitud; y como ésta se resistió hizo fuego. El gobernador había prohibido toda manifestación. Fueron detenidos los diputados de Cortes Urquiza y Urra, por haber incitado desde un balcón a los guardias. Canalejas se dirigió a su alojamiento por un camino distinto del que se disponía a emprender, rodeando su carruaje una sección a caballo, mientras otra disolvía los grupos que querían seguir al coche.

En Madrid que el ilustre político hablase desde el balcón de su alojamiento, todo lo cual lo determinó desistir de la celebración de los mítines que estaban anunciados, y a regresar al momento. Se censuraba la torpeza de las autoridades barcelonesas y hombres políticos como Dato, Romero Robledo, Muro y Marcano, coincidiendo en que merecía lo ocurrido se presentaba a Canalejas como un innovador perseguido y hasta como un mártir.

Los agentes de la Transatlántica

La Compañía Transatlántica Española ha nombrado vocal propietario de su junta de gobierno a don Antonio S. Movellán y abogado consultor de la misma entidad a don Valentín Sánchez de Toledo. Ambos señores residen en la agencia de la Transatlántica en nuestra ciudad, donde por su cordial caballerosidad y su exquisita corrección, son merecidamente queridos y respetados, por lo cual su marcha causará un justificado pesar.

NOTA OFICIOSA

Los billetes de cien pesetas

En el Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota: «Llega al conocimiento de este Gobierno que en algunos comercios de esta capital se han colocado avisos dirigidos al público manifestando que se admiten billetes de cien pesetas; y que en otros comercios son rechazados estos billetes. El gobernador hace observar a los comerciantes de los establecimientos donde se tiene lugar, que, siendo obligatoria la admisión de esta clase de billetes, con la sola excepción de los de la serie D, ya que los de esta serie pueden perfectamente el público llevarlos al Banco de España, sobre el referido aviso no es lícito y por tanto tolerable rechazar los billetes de esta clase de las otras series; y por consiguiente, espera que inmediatamente será retirado dicho aviso y no se pondrá obstáculo alguno en la admisión de los billetes legítimos de la clase citada con aquella única excepción; advirtiendo, que, de no hacerlo así, se halla dispuesto a imponer rigurosas sanciones, dentro de las facultades que por la ley le están atribuidas, por el celo y la alarma que tales hechos, absolutamente injustificados, pueden ocasionar».

Dos colonias escolares a Cobas

El domingo fué a Negreira el jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de la Coruña, señor Arias Andreu, con objeto de visitar al alcalde de dicha villa para enterarle del proyecto de llevar a Cobas dos colonias de 25 niños cada una, de las Escuelas Nacionales de la Coruña. El alcalde ofreció secundar, con el mayor interés, el encargo del gobernador. En efecto, reunió inmediatamente al concejal nuestro don Antonio Quirós, y al secretario don Manuel Magariños, y en un momento de relación con don José Magariños Pastoreira, presidente éste de la Delegación de la sociedad cubana «La Unión Barcelonesa», se interesó la cooperación de esta sociedad.

Los señores Magariños, Arias, Ruza, Quirós y el secretario del Ayuntamiento, visitaron dos espléndidos pabellones escolares que en Cobas tiene establecidos la mencionada sociedad, y habiéndolos aceptado el señor Arias, el señor Magariños reunió en el acto a la delegación, acudiendo los vocales don Angel Lois, don José Tomé, don José Villar, don José Pensado, don Antonio Tojo, don Salvador Villar, don Manuel Malvarez y don Secundino Tomé. Celebrada sesión extraordinaria, la delegación acordó poner a disposición del gobernador civil los pabellones escolares de la sociedad, para que en las próximas vacaciones caritativas puedan establecerse las dos colonias.

Crónica de Cuba Consejo en Palacio

EL 25.º ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA CUBANA.—PESTIJEOS VARIOS.—EL PROCESO DE POZO Y WEYLER.—DEL PLANTEL SAN ALEJANDRO.—CUBA EN LA EXPOSICION DE SEVILLA Y LA GRAN OBRA DEL NUEVO MALECON HABANERO.

La República de Cuba acaba de celebrar su 25.º aniversario. Las bodas de plata de esta nación se desarrollaron dentro de un ambiente de regocijo popular y democrático, y en los días del aniversario, los servicios de trenes del interior de la isla, se duplicaron para poder traer a la capital la avalancha de público que venía a hacerse partícipe del glorioso aniversario. Se celebraron diversos actos, uno de los cuales fué interesantísimo, o sea el desfile de todas las fuerzas de mar y tierra por el Palacio Presidencial, ante el presidente y secretarios de despacho; imposición de medallas, conmemorativas de mérito a los maestros públicos de más de 25 años de honroso servicio, y muchos festejos y banquetes oficiales.

La Administración de Correos de la Habana, en las bodas de plata de esta nación, ha hecho emitir nuevos sellos de un valor de 25 cts., que han tenido gran aceptación entre el público y los filatelistas. Para recaudar fondos con destino al asilo de San Vicente de Paul, celebróse en los terrenos de Pañados Park, el 20 de Mayo, un festival benéfico, denominado Feria de las Naciones. Se construyeron pabellones de Cuba, Italia, México, Estados Unidos, Francia, etc., resultando por su arte los ocupados por Cuba y España. La lómbola mencionada fué atendida por mujeres exclusivamente, siendo la señora madre del alcalde de la Habana una de las organizadoras.

Muchas sorpresas, gentilezas y atenciones por parte de las lombolistas, y una enormidad de público, fué lo más saliente del festival. La sala de lo Criminal de la Habana acaba de dictar su veredicto contra los procesados A. Pozo y Weyler, condenándolos a la última pena. La terrible sanción del tribunal jurídico ocupa toda la atención de los que ahora esperan el funesto desenlace de los dos reos, que pronto subirán al faldón de los dos reos, que hace algún tiempo los ahora procesados cometieron un horrendo crimen. En un pabellón del interior asaltaron a un extranjero (sirio) y lo asesinaron. Era un vendedor ambulante, como la mayoría de los sirios en Cuba.

Ahora, el garrote los espera. El fallo es irremediable. Se han movilizado los corajes piadosos de muchas personas, y aun el secretario de Justicia quería convenirse por sí mismo de la posible inocencia de los procesados, pero, agotados todos los recursos, la mesa jurídica dictó la última palabra. El garrote ha sido traído a la Habana; estaba en Camagüey desde la última ejecución allí verificada. Con el trágico asistente vino su verdugo acompañado de cuatro curules rurales. Como una nota de curiosidad, los alrededores de la Estación Central se colmaron de público para ver la llegada de la fúnebre comitiva.

Uno de los reos, Pozo, subió al patíbulo con el estómago vacío, puesto que se ha declarado en huelga de alimentos. El otro, Weyler, espera con indiferencia el último momento. La escuela de pintura y dibujo S. Alejandro, acaba de finalizar el curso. Exponen los trabajos de los alumnos, y como nunca había sucedido, se está llevando los favores de la crítica habanera, ya que nunca tal exposición de fin de curso había denotado la pujanza y adelanto que ésta de 1926-27. Por ello debe estar satisfecho nuestro Mariano Miguel, profesor de dibujo y pintura de ese plantel público. Los alumnos de San Alejandro exponen buenos trabajos en yeso y dibujo.

Cuba va a concurrir a la exposición de Sevilla. La secretaria de Relaciones Exteriores está trabajando incesantemente para que esta nación adquiera un buen puesto entre las naciones de todo el mundo que concurrirán el próximo año a la grandiosa feria sevillana. Ya se ha gestionado una «maquette» del monumento que se piensa instalar en la exposición. Será un soberbio edificio con seis portadas, simbolizando nuestras seis provincias. Tendrá 65 metros de frente y una altura de 15. En el interior del edificio se fijarán artísticas placas que hablen del descubrimiento de la Isla de Cuba y episodios de la Revolución.

El coste total del pabellón andará alrededor de los 150.000 pesos. La nota culminante de esta crónica tiene que constituir el nuevo Malecón de la Habana. Ninguna obra pública (excepto la edificación del Palacio del Congreso, aun en vías de término) ha recibido tantos elogios como las obras del Malecón habanero, el gran paseo de Cuba. Hace cuatro meses, todavía conservaba el Malecón su aspecto primitivo. En su término, frente al paseo del Prado, el Castillo de la Punta, ocupado por la Marina Nacional, recibía el embate de las olas. Ahora, este castillo, erigido sobre las peñas del mar antiguamente, ha quedado en tierra firme con las nuevas obras. De la parte del castillo se ha rellenado el mar en unos cuarenta metros, con cemento y piedra, y un muro sobresale ahora hacia el golfo de esa distancia. Los navíos que antes pasaban a distancia de unos cien metros por la boca del puerto, ahora pasarán a unos sesenta metros. Desde este castillo a la Capitanía del Puerto se está prolongando el muro recto que tendrá un largo aproximado de unos mil metros. Desde tierra hasta el muro, hay una distancia de unos cien metros. Toda esta parte será rellenada con la anterior y el paseo del Malecón llegará entonces, en la fecha que se terminen las obras, hasta el muro de Caballería, que el ciclón se encargó de hacer desaparecer.

Cuando está terminada la empalizada que ahora se construye, la entrada del puerto de la Habana será recta, al Oeste de la bahía. Frente a la Corina de Valdes; pasarán todas las embarcaciones a una distancia de unos veinte metros en vez de ciento y pico como originalmente. En tres meses se ha hecho el saliente de la boca del puerto y sólo falta nivelar el paseo. Los trabajos más difíciles de las obras precitadas son los que se efectúan frente a la calle Chacón, pues hay que hacerlo detenidamente, a una profundidad de unos seis metros o más. La empresa constructora de esas obras piensa dejar terminado el Malecón nuevo, prolongación del viejo, para fines del presente año.

ROBERTO GARCIA FREJIDO. Habana, Junio de 1927.

UNA VISITA GRATA

El crucero danés «Gejser»

Según un aviso colocado ayer en la casilla de los prácticos del puerto hoy, a las tres de la tarde, saldrá de Ferrol para la Coruña, el crucero danés «Gejser», el que hace unos días anunció la visita a este puerto. En el Ayuntamiento facilitaron a la prensa una nota que dice que el cónsul de Dinamarca D. Eduardo del Río, participó al alcalde que el «Gejser» llegará a la Coruña a las tres y media de la tarde de hoy. El cónsul anuncia, además, la visita del comandante del buque al Ayuntamiento, mañana de diez a doce.

El «Gejser», según dijimos ya, fué construido en los astilleros de Copenhague por la casa Burmeister y Wain y botado al agua en 1892. Desplaza 1.200 toneladas y desarrolla una velocidad de 17 millas por hora. Su artillería la componen dos cañones de 12 centímetros; cuatro de 87; dos de 57; dos ancleros de 57; dos ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos de 45 centímetros. El «Gejser» fué reconstruido en 1922, para dedicarlo a buque-escuela de guardias marinas.

Manda el crucero el capitán de fragata D. Briand de Crèvecoeur, y viene de segundo jefe el también capitán de fragata Sr. Michelsen. Entre la tripulación, compuesta de 153 hombres, figuran los capitanes de corbeta Westermann y Holboek, los primeros tenientes H. y Hamussen y los segundos tenientes Riise, el ingeniero maquinista Petersen y el médico Skat Rorland. Vienen a bordo 28 alumnos y 10 aspirantes a la escuela de oficiales de corbeta.

Con objeto de prestar al saludo que el crucero haga a la plaza, se situará detrás del Hospital Militar una batería del tercer de montaña. Para cumplir con el comandante del buque el jefe de navío D. Angel Alvarado, en nombre del comandante de Marina, y el capitán del regimiento de Infantería Católica D. José Fernández Bacoreil, en representación del capitán general.

EL AVIADOR LORIGA

Al telegrama que el bizarro aviador gallego capitán Loriga dirigió al Ayuntamiento, anunciando su visita y la de sus compañeros de escuadrilla, contestó el alcalde con un cordial saludo, rogándole comunicase fecha y hora de su llegada a esta capital. El alcalde ha citado a significados elementos de la localidad a una reunión que habrá de celebrarse hoy, a las doce, en su despacho para tratar de organizar algunos actos en obsequio a los aviadores militares que en breve serán nuestros huéspedes. Ayer salió para Lalin el coronel del tercer de montaña D. Eliseo Loriga, con objeto de asistir al homenaje que aquel pueblo tributará a su hijo, el heroico aviador del mismo apellido.

DE SOCIEDAD

Fué mucha la gente distinguida que ayer acudió al parque del «Sporting Club», con motivo de celebrarse allí la acostumbrada fiesta de los micrófonos. Se bailó, se merendó y en resumen, se pasaron unas horas deliciosas en la grata tibieza de la tarde.

Hoy se celebrará en el restorán «Alfonso» la anunciada cena para festejar la noche de San Juan. Después de unos ejercicios muy brillantes ingresó como alumno del Cuerpo General de la Armada el distinguido joven portués D. Iván Prieto Ruiz, hijo de los señores de Prieto Villaverde (don Enrique), a quienes felicitamos.

El turismo entre Inglaterra y España

Como consecuencia de las gestiones realizadas por el conde de Güell, la Compañía Transatlántica Española, ha acordado establecer durante los meses de verano un servicio de turismo entre España e Inglaterra. Será destinado a este nuevo servicio el vapor «María Cristina», que saldrá el día 30 del actual de Cádiz, haciendo escala en Lisboa, La Coruña, Santander y Bilbao, de donde saldrá el día 5, a las seis de la tarde, con rumbo a Southampton. La estancia en Inglaterra será de nueva días y el 16 efectuará el viaje de regreso a Santander. Durante el verano efectuará el «María Cristina» varias veces este viaje y en el último puerto español que tocará será el de Pasajes.

El alcalde telegrafió al conde de Güell dándole la enhorabuena por su proyecto de establecer durante los meses de verano el servicio de turismo entre Inglaterra y España. Encárguese al propio tiempo que además de la escala señalada a este puerto para el viaje de ida a Inglaterra, se fije otra de regreso, especialmente en el mes de Agosto en que la Coruña celebra sus fiestas tradicionales.

Toros en Pontevedra

Por lo que pudiera importarle a los aficionados corruéses que el primer domingo de Julio, día 3, quieran ir a Pontevedra a presenciar la corrida de ocho toros, de caballería y rejoneado, para el distinguido caballero y rejoneador Antonio Cañero, y seis de don Juan Carrón de Federico (antes Muruve) para Sánchez Megías Márquez y «Cagancho», he aquí los precios de las localidades. Barreras de sombra, 35 pesetas; contrabarreras, 25; tabloncillos, 20; tendidos, 17; sol, 15; contrabarreras, 12; y tendidos, 9. Hay entradas especiales de sombra a cuatro pesetas y de sol a dos. Seguramente será mucha la gente de La Coruña que asista a esta corrida, la cual ofrece muchos atractivos, como son la inauguración de la plaza recientemente reformada y un excelente cartel de toros y toreros.

EN BARCELONA

La II Asamblea de Diputaciones

CONCLUSIONES APROBADAS. Obras públicas. Primera. Cuando el Estado anuncie el convenio de la subasta de obras de construcción, conservación y reparación de carreteras que tengan un interés provincial porque convengan a enlaces de carreteras o caminos o a planes existentes, procederá que las Diputaciones pudiesen adjudicar tales subastas por el tipo o adjudicado en el anuncio, esta en primer lugar, o bien, subsidiariamente de no concederse el indicado, que se otorgase por el Estado a las Diputaciones el derecho de opción para quedarse, en los casos en que se aleguen razones de interés público, con dichas obras de construcción, conservación y reparación de carreteras que subaste el Estado por el tipo de subasta a base de que dichas obras se hagan por administración.

Queda prevenido que el interés o beneficio que pudiese producir la facultad ha de redundar siempre en favor de la obra ejecutada. Segunda. La construcción de los caminos vecinales se realizará en todo momento, por las Diputaciones provinciales, siguiendo iguales normas que el Estado ha establecido con las carreteras, ya sea por subasta, concurso o administración mediante la aprobación de las Diputaciones y de los Ayuntamientos respectivos, que las entregarán a agencias y a las cuantías se determinarán según la tabla de subvenciones consignadas en la conclusión octava.

Sin embargo, cuando las Diputaciones lo creyeren conveniente en interés propio o en el de determinados Municipios, podrán facultar a los respectivos Ayuntamientos para realizar las obras bajo la dirección e inspección técnica y administrativa de dichas corporaciones provinciales. En este caso la aprobación de las Diputaciones se verificará a tenor de las cuantías consignadas en la citada conclusión octava.

Tercera. Para la realización de los planes provinciales, las Diputaciones, oídos los Ayuntamientos de la provincia respectiva y además, si lo estimaren conveniente, las entidades y particulares interesados, ordenarán su plan para la totalidad de los caminos que lo integran o para un número determinado de kilómetros, estableciendo un orden de prelación, y en cuanto a la construcción se regirán, teniendo en cuenta fundamentalmente el interés provincial o interprovincial, las necesidades de la zona que ha de atravesarse, las riquezas de la zona que ha de atravesarse y el menor coste de las obras de construcción que en aquéllas existe, y por último el alineamiento por los Ayuntamientos de las cooperaciones correspondientes, teniendo dicho plan o planes provinciales, una vez así ordenados, fuerza legal bastante para que las Diputaciones construyan todos los caminos incluidos en los mismos.

Las Diputaciones provinciales tendrán plena facultad para arbitrar los recursos legales económicos que estimen convenientes y para determinar su plan de selección por los años y por el número que mejor convenga a sus intereses. Cuarta. Todo Ayuntamiento está obligado a subvencionar a la Diputación respectiva con la cantidad complementaria al tanto por ciento de subvención que según la tabla le corresponda entregar esta última para todos los caminos incluidos en el plan y que pasen por sus términos municipales, aunque no hayan sido solicitados por aquéllos. Quinta. Las Diputaciones podrán anticipar a los Ayuntamientos que así lo soliciten, con cargo a la subvención del Estado, las cantidades que les corresponden entregar para la conservación de los diversos caminos vecinales que pasasen por su término municipal, quedando éstos obligados a reintegrar a las Diputaciones, en las anualidades que se convengan, el importe del anticipo más el interés de amortización que la cooperación lleve. Sexta. Si los Ayuntamientos o las entidades anticipan las Diputaciones la aportación que les correspondiere dejen pasar dos anualidades sin reintegrar, éstas podrán establecer un aumento en la aportación municipal de cada pueblo, de tal forma que dicho aumento sea igual a la anualidad a satisfacer, más el interés de amortización. Los delegados de Hacienda no aprobarán los planes provinciales en los que no se consignen las respectivas cantidades y compromisos contrarios.

Para la efectividad de los pagos las Diputaciones podrán recurrir a la vía de apremio. Séptima. Las subvenciones que conceden las Diputaciones para construcción de caminos vecinales se regularán por la siguiente tabla, variable entre el 50 por 100 y el 70 por 100 del costo de las obras, estableciéndose cinco categorías, conforme a la contribución total que los pueblos paguen al Estado. Octava.—Dicha tabla de subvenciones será la siguiente: Contribución del Municipio para el Tesoro: mayor de 200.000 pesetas, subvención de la Diputación, tanto por ciento del importe de las obras, 50 por 100; de 100.001 a 200.000 pesetas, 65 por 100; de 50.001 a 100.000 pesetas, 80 por 100; de 25.001 a 50.000 pesetas, 65 por 100; hasta 25.000 pesetas, 70 por 100. Mayor de 200.000 pesetas, aportación de los Ayuntamientos, 50 por 100; de 100.001 a 200.000 pesetas, 45 por 100; de 50.001 a 100.000 pesetas, 40 por 100; de 25.001 a 50.000 pesetas, 35 por 100; hasta 25.000 pesetas, 30 por 100.

Para los pueblos aislados queda subsistente el aumento de un quinto del tanto por ciento que como subvención fija la tabla a que hace referencia el artículo 2.º de la ley de caminos vecinales. Se entenderá que la contribución que figura en la tabla es el cupo que corresponde al Tesoro por riqueza territorial repartido en el año anterior al de la formación del respectivo plan provincial. Novena. Para todas las demás incidencias se tendrá en cuenta lo dispuesto en la ley y reglamento de caminos vecinales. Décima. Aquellas Diputaciones que no hayan logrado completar el personal de su sección de Vías y Obras, a pesar de haber convocado a dos concursos consecutivos, declarados desiertos, podrán nombrar personal extraño al cuerpo de Obras públicas.

Undécima. Todas las Diputaciones que hayan o no consignado en sus respectivos presupuestos el impuesto de rodaje desde que se concedió, como igualmente si lo hubiesen o no cobrado, serán reintegradas por el Estado en relación con lo que figura en todos los casos en proporción, como mínimo, al 35 por 100 de lo que recauda. Las Diputaciones que respecto al impuesto de rodaje hayan efectuado concursos o convenios con el Estado, seguirán...

UN EXTRAORDINARIO

«El Diario Español»

Esta importante publicación española de Buenos Aires, ha editado, con motivo del 25.º aniversario de la Coronación de D. Alfonso, un notable número extraordinario, lleno de informaciones muy interesantes, tanto en el aspecto gráfico como en el literario. Inserta este extraordinario artículo de todos los correspondientes en la península de «El Diario Español» con detalles muy amenos sobre diversos aspectos de la vida del monarca; la información gráfica es...

¡Ondulación Eléctrica permanente!

Señora:

—AHORA, AHORA MAS QUE NUNCA, es la ocasión. SE APROXIMAN LAS ALLEGRES VACACIONES DEL ESTIO. LAS JIRAS CAMPESTRAS. LAS BELLAS MANSANAS DE LA PLAYA. LAS EXCURSIONES AUTOMOVILISTAS.

El calor horrible el sombrero en su linda cabeza. Su cabello sabidamente ONDULADO, recará aún más sus infinitos encantos naturales.

DECIDASE HOY MISMO a consultar con

AU PETIT SALON. — Real, 90, principal. — La Coruña

rán el régimen actual y de conformidad con dichos conceptos.

Duodécima. Al establecerse una concesión con carácter de exclusiva por la Junta central de transportes de líneas en las cuales se hallase establecido un servicio regular, se otorgará al que lo prestase la oportuna indemnización en el caso de no ser aquél el concesionario.

Décimoquinta. El canon por toneladas-kilómetro que se recare por las Juntas provinciales de transportes deberá ser repartido entre las entidades encargadas de las vías por las cuales circulen los concesionarios en proporción al número de kilómetros afectadas que dependan de aquellas entidades.

Décimosexta. A fin de que las Corporaciones provinciales tengan la debida representación en las respectivas Juntas de transportes deberá aclararse el real orden de 16 de Marzo de 1925 en el sentido de que su disposición alcance a las Diputaciones de régimen común.

Décimoséptima. La subvención que el Estado otorga a las Diputaciones para construcción de caminos vecinales podrá aplicarse por éstas a la de aquellos caminos de mayor utilidad o necesidad más urgente, sin sujetarse al orden de los concursos celebrados, siempre que los Ayuntamientos hubiesen dejado de cumplir algunos de los compromisos contraídos con tal de que los que se pretendan construir se hallen incluidos en el plan de los mismos aprobado por la Diputación respectiva y tengan asimismo aprobado su proyecto y presupuesto correspondiente.

Décimooctava. El carácter general para la unificación de los signos de las carreteras y caminos y la numeración de estas vías.

UN BANQUETE

Barcelona.—Ayer se celebró el banquete con que la Diputación de Barcelona obsequió a los asambleístas.

Presidió el ministro de la Gobernación acompañado de las autoridades y de los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Barcelona.

Después de la champagne, el presidente de la Diputación de Barcelona dijo que de esta capital salió el golpe de Estado de 13 de Septiembre, porque en Barcelona había prendido uno de los males que más virulencia había causado al organismo patria, amenazando destruirla.

Dijo que el Gobierno puede contar con una parte de opinión mientras haya un español nacido en Cataluña.

El presidente de la Diputación de Madrid dijo dirigiéndose al señor Milá y Camps, que ya ha avencinado en Barcelona y éste le contestó que no le cobrará ecécula, ni a él ni a quienes sigan al señor Bernéjillo.

El señor Gila, presidente de la Diputación de Segovia, dijo que el Estatuto provincial revela el espíritu del Gobierno. Hizo un elogio del general Martínez Anido y de las autoridades barcelonesas, diciendo que estas últimas son dignas, por su gestión, de continuar la etapa iniciada por el señor Martínez Anido, en el Gobierno civil de esta provincia.

Aludió luego a la Prensa y glorioso la labor que ésta desarrolla. Dijo que la Prensa, que había nacido para reina y señora algunas veces, en manos malévolas dejó de tener el espíritu que animara a Alonso Quijano, para convertirse en una mariposa.

Después habló el presidente de la Diputación de León, anunciando que la Corporación que preside nombrará diputado honorario al señor Milá y Camps.

El ministro de la Gobernación felicitó a los asambleístas por la labor desarrollada durante la reunión que acaba de terminar, y expresa su convencimiento de que en la próxima Asamblea de 1929, en Sevilla, proseguirá la labor, tan digna por todos conceptos de aplauso.

UNA ACLARACION

Entre los periodistas asistentes al banquete causaron penosa impresión las palabras pronunciadas por el presidente de la Diputación de Segovia, y terminados los discursos, el presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, señor Rivera Rovira, en nombre de los periodistas barceloneses, se acercó al señor Gila y le pidió aclaración a las palabras que había pronunciado respecto a la Prensa.

Contestó el señor Gila que en su ánimo no había estado ofender en lo más mínimo a los periodistas, ya que él se considera uno más, por haber sido director de un periódico en Segovia, y que sus palabras se referían a algunas Empresas periodísticas.

El señor Rivera y Rovira se dio por satisfecho con estas explicaciones.

Siguieron para Madrid con el ministro de la Gobernación el presidente de la Diputación de Madrid y los diputados que con él vinieron.

También marcharon para sus respectivas residencias algunos asambleístas más.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Paseo, 1 (segunda a la Plaza de Orense)

Sucesos en la Región

UNA BUENA ESPOSA

En la parroquia de Donas, del Ayuntamiento de Gondomar, vivía el matrimonio Perfecto Justo y Rosa Ferradas, ésta de nacionalidad portuguesa.

Esta tenía relaciones con un compañero de suyo, lo cual era origen de frecuentes riñas entre los conyuges. En una de ellas ocurrida la tarde del domingo último, la inglesa propinó a su marido un terrible hachazo en la sien izquierda, causando una herida de pronóstico reservado.

La irascible e infiel esposa ingresó en el cárcel.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en el pontón "Sardán", de la Compañía de carbones de Vigo, el obrero José Benito González Ferrás, de 35 años le cayó sobre la cabeza una "galeona" que le fracturó el cráneo.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la bajada de Cova voló un automóvil de la matrícula de Orense ocupado y guiado por el sábdido alemán don Ricardo Meyer, que vive en Alcabre, resultando este herido de consideración en diferentes partes del cuerpo y sufriendo la fractura del hueso izquierdo y conmoción cerebral.

POR QUESTIONES DE JUEGO

Esta fue la causa de una violenta dis-

nuestro especialista. El enseñará a usted varios de los lindos modelos que poseemos.

En nuestro reciente viaje a París, hemos podido adquirir, gracias a las facilidades que nos concedió la casa fabricante del aparato Eugéne, grandes cantidades de primeras materias a precios muy razonables, y estamos en condiciones, por lo tanto, de facturar nuestro trabajo a mitad de precio que de ordinario.

cusión habida en una taberna entre los vecinos de la parroquia de Mariante, en el Municipio de Pantón, Magín Piñeiro y Emilio Fernández.

Desafiados salieron ambos a la carretera y Emilio dió un navajazo en el corazón a su adversario, que cayó instantáneamente muerto.

El agresor ingresó en el cárcel de Monforte.

UNA JOVEN AHOGADA

A las once de la mañana del lunes iban en una lancha por el río Ulla y frente al lugar de Herbón, los vecinos de Padrón don Frayre Lago, de 22 años y su hermano Antonio, Este, que patronaba la lancha con objeto de recoger unas cuerdas que había colocado en el río para coger algún pescado, hizo un cambio de dirección y los dos hermanos cayeron al agua.

Antonio logró salvarse a nadar, pero no pudo salvar a su hermana, por lo que demandó auxilios.

Acudieron presurosos sus convecinos, mas a pesar de todos sus esfuerzos, no consiguieron descubrir a la infeliz joven, hasta que a las cuatro de la tarde apareció flotando su cadáver, y a una distancia del lugar en donde había caído como de unos 40 metros.

Las fiestas de Agosto

Ha comenzado bajo buenos auspicios la recaudación de donativos solicitados para ayuda de los gastos que originen las fiestas de Agosto próximo.

El comercio responde, como se esperaba, a la excitación que se le ha hecho, comprendiendo la importancia que las fiestas tienen para la Coruña y para esa clase especialmente.

Los primeros recibos, pasados por el Comité, dieron el resultado en que se contabilizó:

— Pastor, 500 pesetas; Páez, Hotel, 250; Hotel Londres, 25; Allan, Hotel, 250; Arcadio G. Tizón, 400; Manuel Malde, 400; Manuel Miguel Nieto ("El Progreso"), 400; Vicente Valcárcel, 400; Agustín Fernández Moraleón, 100; Genaro Fernández, 100; Sastré y Compañía, 250; Café Oriental, 200; Ángel Senra, 100; Vicente Nieto, 100; Hnos de Benito Ares, 400; Enlago Losada, 400; García y Compañía, 50; A. Arce y Compañía, 100; Pulpeiro y Fernández, 100; Fernández Torres y Compañía, 150; Mesa, Marchesi y Compañía, 250; Hijos de Simón García y Compañía, 250; Suncusal de Simón García y Compañía, 150.

Suma y sigue, 3.525 pesetas.

Junio 24 — SAN JUAN

Ningún trance tan difícil como el de elegir con acierto un objeto destinado para hacer un obsequio. Se aproxima el día 24, San Juan, y puede desechar todo temerario acierto a EL CAPRICHO, donde encontraréis lo que vuestra imaginación os haya sugerido, a precios muy afinados.

Noticias de Santiago

EL SARCOFAGO DEL CARDENAL MARTIN HERRERA

En el templo de Nuestra Señora de los Remedios ("Huertanas"), comenzaron los trabajos para colocar el artístico sarcófago, labrado por el genial escultor Paço Asorey, que guardará los restos mortales del Cardenal Martín de Herrera.

Este sarcófago es de mármol blanco y granito, y fué sufragado por el canónigo don Manuel Caeiro Sobrado.

Se coloca en el Hienz de pared del crucero, lado izquierdo del frente del altar mayor.

Los restos mortales del prelado, que hoy yacen en el panteón de la catedral, serán trasladados a este, muy artístico monumento el 9 de Diciembre próximo, aniversario de su fallecimiento.

PARROCO FALLECIDO

En la feligresía de San Julián de Sales (Vedra), falleció el párroco don Manuel Brandariz Rodríguez, familiar del prelado que fué de Compostela cardinal Payá y Ri. con el que marchó a Toledo.

Allí el señor Brandariz desempeñó importantes cargos, abandonados para volver a Galicia, ya que el amor al terruño lo dominaba mucho.

Al frente de la parroquia de Sales estuvo 40 años, siendo queridísimo de todos los feligreses.

DE ORENSE

Un asesinato y un suicidio

Orense 22 (21'55)

POR EL DESLINDE DE UNA FINCA

La guardia civil detuvo, por orden del Juzgado, a José García Pérez, vecino de Abelleira, ayuntamiento de Muíños, de 28 años, casado y labrador por considerársele autor del asesinato de Antonio Dacera, de 40 años también casado.

El crimen fué motivado por el deslinde de una finca.

Los dos cuestionaron por ello, interviniendo en la contienda José Santofía Pérez, que no pudo ser detenido.

SE ARROJA AL PASO DE UN TREN

Una mujer de 33 años, soltera, llamada Nicolasa Vázquez Ramos, se arrojó al paso de un tren, cerca de la estación de Sobrado.

Las ruedas de la locomotora le separaron la cabeza del tronco.

La suicida era sirvienta en la casa del médico señor Aras.

Suponese que atentó contra su vida por hallarse en cielo.

El CORRESPONSAL.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. V. P. DEL LOPEZ LABRADOR CONSULTAS DE LA VISTA

CONSULTAS DE LA VISTA

CONSULTAS DE LA VISTA

LA ESTAFA DE UNOS VAGONES DE HARINA

Se recuperaron 40 sacos y se detiene a un hermano del autor

La guardia civil de puesto de Barbanles, en Orense, recibió un exhorto del juez de instrucción de Ribadavia, dimanante de otro del juez de la Coruña, intendiendo la detención de José Pousa Rodríguez, vecino de aquel pueblo, como autor de la estafa de dos vagones de harina, valorados en 12.200 pesetas, a un almacén de esta capital, hecho del que hemos dado cuenta.

No se pudo cumplimentar la orden por haberse dado a la fuga el José, pero la guardia civil recuperó cuarenta sacos de a 100 kilos, que se dedicaba a vender un hermano del denunciado, llamado Emilio, de 36 años de edad, que fué detenido y puesto a disposición de la autoridad reclamante como presunto complicado en el "negocio".

La visita de Millán Astray a la Coruña

El alcalde ha encargado el fajín de general que regalará el Ayuntamiento al ilustre caudillo Millán Astray. Como es sabido, el jefe del Tercio de Legionarios se propone visitar en breve plazo esta su ciudad natal y el alcalde le telegrafió encarecidamente que participe con la posible antelación la fecha de su viaje.

VIAJEROS

Se hallan en la Coruña los señores de Quiroga (D. Jorge).

— Legación de Staiza la señora viuda de Olmos y su hermano don Alvaro y la señora viuda de San Mamed.

— De Madrid, don Luis Miranda y sus hijos don Eduardo y don Carlos; la señora viuda de Losada con su hija Jacoba y su sobrina la señorita de Ramírez; don Enrique Salorio y Suárez; la señorita de Cano; los señores de Blanco (D. Gerardo), y don Angel Aperiñay con su hija.

— De Carballo, D. Adolfo Raedo.

— Salieron para su quinta del Pasaje, donde pasarán el verano, los señores de Menéndez Atocha (don Luis) y sus hijos.

— Para Madrid el teniente de artillería don Eduardo Ozores Arráiz.

— Para Gufismo, don Saturnino Nieto y su familia.

— Regresó de Cacabelos, el comerciante don Norberto Sánchez.

Si no entiende su aparato consulte a

BLANCO

que le da toda clase de instrucciones que precise.

FOTO BLANCO

REAL, 37 - Teléfono 456

Un loco agresivo

El joven de 18 años Manuel Díaz Ponte, vecino de Vijay, en Bergondo, que tiene perturbadas sus facultades mentales, arrebatado furiosamente a pedradas, el día 20 del actual, contra varios vecinos del lugar de San Victorio que hubieron de refugiarse en sus domicilios para librarse de las iras del demente.

El alcalde de barrio Angel Rey, acompañado de algunos hombres, intentó reducir a Díaz Ponte a la obediencia, pero recibió diversos golpes y desistió de su propósito.

Al fin, la guardia civil logró encerrar al pobre loco en su domicilio.

GACETILLA TEATRAL

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA REDONDO-LEON

En el teatro Rosalía Castro se despidió ayer esta excelente agrupación que durante una breve temporada hizo pasar más de un buen rato al público.

Subió a escena el sainete de Arniches "¡qué hombre tan simpático!" que obtuvo una buena interpretación.

Coincidiendo con la despedida de la compañía celebró su beneficio Valeriano León que representó su papel con la gracia en el peculiar y para quien fueron los mayores aplausos de la jornada. Dejan el notable actor y sus compañeros, pero principalmente el señor León, un grato recuerdo de su actuación en la Coruña.

Crónica del Ferrol

(De nuestro corresponsal) Junio, 22.

LA FERIA MENSUAL

Continúan las gestiones para que se restablezca la feria que venía celebrándose en esta ciudad el tercer domingo de cada mes y que fué suprimida, irrogando lamentables perjuicios al comercio en general.

Para tomar acuerdos sobre este asunto, se celebró una reunión en la Cámara de Comercio.

Un grupo de comerciantes recorrió ayer los establecimientos susando firmas a un particular acuerdo tomado por ellos.

Para tratar del mismo asunto, esta tarde se reunirá en sesión extraordinaria la Comisión municipal permanente.

EL DIRECTOR DE LA CONSTRUCTORA

Hoy regresará de Madrid el ingeniero director de la Constructora Naval D. Juan Suanzes Fernández.

EL CRUCERO DANES "GREJSER"

Ayer tarde recorrieron la población y las afueras los tripulantes del crucero danés "Grejser".

Para salir a su comandante fueron a bordo el alcalde de esta ciudad señor Usero y el coronel de Estado Mayor, señor Fernández Lapique, en nombre del gobernador militar de la plaza.

También estuvieron en el mencionado buque, el viceministro de Marina Sr. Antón, el comandante de Marina señor Sánchez Barceiztegui y el del cañonero "Dato", capitán de fragata D. Manuel Ruiz.

Hoy se celebrarán varios agasajos en honor de los marinos daneses.

En la Capitanía general habrá comida oficial, ofrecida por el almirante D. Emilio Rodríguez.

En el parque del "Ideal" se celebrará una "garden-party", organizada por "La Primavera".

En el infierno se verificará un partido de fútbol, entre una selección danesa y el "Raia".

De noche habrá concierto en los paseos, por dos bandas militares.

Infama el comandante del "Grejser"

ofreció a bordo un almuerzo a las autoridades.

Los alumnos que vienen a bordo en viaje de instrucción visitaron esta mañana los Arsenales.

El "Gejser" zarpará mañana a las tres de la tarde con rumbo a la Coruña.

NOTAS DEPORTIVAS

El domingo se jugará en el campo del Infierno un partido entre el "Arenas" y la "Selección X", de la que forman parte muy valiosos elementos.

Entre la afición despierta interés vivísimo este encuentro.

DE TEATROS

Comenzó ayer en el "Jofre" la temporada de dramas policíacos, maravillosamente presentados por la compañía Alcoriza.

Público numerosísimo asistió a la primera representación de "Una tragedia de la noche".

Hoy se hará el "Canciller de hierro". Mañana estreno de "El último barba azul" y muy pronto el suceso teatral "Luís Gandelas".

NOISIDIO.

SANATORIO DE OZA

Movimiento de colonias

Del 4 al 6 del próximo mes de Julio, regresará a Madrid las 175 niñas y 175 niños que envió el Ayuntamiento de la Corte a pasar 45 días al Sanatorio Marítimo de Oza.

En cuanto se marche esta primera colonia, llegará la segunda del Ayuntamiento maritense, más 40 niños y niñas del Dispensario de la Cruz Roja de Ferrol, 30 del Ayuntamiento de Orense, 30 del de Toledo, otras tantas del de Guadalajara, y 20 de cada uno de los Dispensarios del Príncipe Alfonso, Victoria Eugenia y Reina María Cristina, de Madrid.

Todas estas colonias llegarán al Sanatorio en la primera quincena del mes próximo y permanecerán en aquel establecimiento 45 días.

También anuncia el envío de colonias aunque no se sabe todavía la fecha de llegada, el ministerio de la Gobernación y la Diputación de Ciudad Real. Es posible que vengan cuando regresen las citadas anteriormente a sus destinos.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una y de tres a seis

Real, 57, segundo

LAS MALAS COMPANIAS

Dos niños cometen un robo

Durante la noche del 14 del corriente fué robado el comercio de ultramarinos que don Anselmo Canosa Crespo posee en Céc.

La guardia civil hizo indagaciones acerca del suceso y descubrió que los autores del robo habían sido los chicos Victoriano Lago, de 11 años y Abelardo Rey, de 14, conocido por "el de la cartería".

Victoriano que fué el que anduvo por la noche escapando por el pueblo y se unió a Abelardo, quien le propuso el asalto a la tienda del señor Canosa.

Rompiendo un cristal de una ventana penetraron en el establecimiento y después de hartarse de puros de chocolate y de otras golosinas, se apoderaron de 120 pesetas que había en una cajita de lata y que constituían el producto de la venta del día.

Consumado el hecho se fueron a la playa de Canelinas y durmieron en un bote, y al día siguiente compró Abelardo unas alpargatas, calcetines, una gorra, un mechero y una navaja, tomaron las dos unas gaseosas y se separaron, marchando Abelardo con rumbo desconocido y retornando Victoriano Lago a Céc.

Se busca al desaparecido, que fué quien se llevó el dinero sustraído.

Los amantes del campo

SUS EXCURSIONES. C

Con mucha más concurrencia de la que era de esperar, dada la lluvia de la mañana, se llevó a efecto la excursión el 19 del corriente en Tabayo.

Se oyó misa en Tabayo. Que se anunció en la prensa, los expedicionarios, en memoria de los mártires de Caral y de los fallecidos de la "Liga Gallega", guardaron cuatro minutos de religioso silencio; dos ante el monumento situado en el pueblo y otros dos en el cementerio de Paleo, donde están las cenizas de los mártires.

Cumplido lo que se habían impuesto con los muertos que viven, los "Amantes del campo" se fueron a un cercano pinar donde comieron.

El regreso se hizo por Anceis, donde el coronel Sr. Torrado y su distinguida familia, repitieron en su posesión, las atenciones del domingo 12.

A las 22 estábamos en la Coruña con 130 "forrados de salud" y la satisfacción que produce el ejercer una obra de misericordia.

Funcionaron los fotógrafos. Hubo lectura. En el artículo primero, inciso 13, del imaginario reglamento de los "Amantes del Campo", se consignó, como indispensable, la subida a los "Alpes" los últimos domingos de cada mes, y estando en turno el asombroso Bremao, a él iremos el 29 del corriente.

Trea "contrapuzos" de las 6:50; billete de ida y vuelta a Puentevedra, donde hay que comer y abunda la fruta; pero en este del alimento ya saben a qué atenerse los excursionistas.

Nuestros correligionarios de los pueblos hermanos, Ferrol y Betanzos, quedan avisados de cual es el sitio de cita para apretones de manos, gozar de honesta alegría y exultar ante aquel panorama hermoso en extremo.

—La Coruña, Junio 1927.

El Puerto

Entraron el pailebot "Lezo" procedente de Zumaya, con cemento; y el balandro "Sada" de Villagarcía con aduques.

Fué despachado el vapor "Neptuno" para Vigo, Gádiz y Sevilla, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Hoy a las siete de la mañana es esperado el vapor "Cuba" de la Trasatlántica Francesa.

Procede de Saint Nazaire y Santander, con pasaje en tránsito; y aquí tomará 50 pasajeros más, ocho toneladas de carga general, y 40 sacos de correspondencia.

Al mediodía zarpará para la Habana y Veracruz.

Pasado mañana llegará el retorno de la Habana el vapor "Francés" "Medusa".

Se espera el vapor "Colón" con carga general para el comercio de esta plaza.

Teatro Linares Rivas - Empresa Múñez

Hoy, a las 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos

ESTRENO de la graciosa comedia en 6 partes, marca "Metro Goldwin",

UNA BODA INESPERADA

Interpretada por los conocidos y simpáticos artistas, Renee Adoree y Lew Cody

Completará programa, la divertida cinta cómica en dos partes,

CASIMIRO CAETERO

Butaca, 0'75. General, 0'25

Sección Religiosa

Santos de hoy: Juan, Zenón, Félix, Agripina y Edilfrida.
Idem de mañana: El Sagrado Corazón de Jesús; la Natividad de San Juan Bautista, patrón de Badajoz, Fausto y Orenco.

guros son de opinión que la cabeza que se halla en la iglesia de San Silvestre, en el campo Marcial, es de este ilustre Santo, y no de San Juan Bautista, de que hay tradiciones muy verdaderas.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: José Luis Francesch Rodríguez, Pilar Estévez Novoa, Francisco Vázquez Capelote, Pilar Brandariz Vázquez, y Luis Fernando Vidal Garrido.
Defunciones: Matilde Vázquez Rodríguez, 27 años (tuberculosis pulmonar).

El Congreso de la panadería

SE APRUEBAN VARIAS BASES
Hoy continuó sus tareas el Congreso de la Panadería Nacional. Se aprobaron varias bases.

Por un reparto de tierras

PROBLEMA QUE SE PLANTEA
Jaén.—En Villagodio se ha planteado un problema de carácter social, con motivo de la partición de las tierras que fueron del marqués de Mondéjar.

De Barcelona

LA HUELGA DE LOS OBREROS DEL ARTE TEXTIL.

El gobernador dijo esta mañana que más tarde daría a los periodistas una nota sobre las instrucciones que recibió del Gobierno para solucionar la huelga, ya que ésta no pudo resolverse del todo mediante la fórmula ultimamente acordada.

Las noticias que tengo hasta ahora —agregó— son de que si bien en algunas fábricas aumenta el número de obreros que trabajan, en otras decrece.

Por tanto puede decirse que el conflicto sigue igual que ayer.

EL NUEVO DECANO DE MEDICINA

En el Paraninfo de la Universidad celebróse la ceremonia de la toma de posesión de su cargo por el nuevo decano de la Facultad de Medicina, D. Eusebio Oliver.

DISMINUYE LA POBLACION RURAL

Una comisión de "rabassaires" visitó al ex senador D. Elías de Molins, para hablarle de la despoblación que se advierte en los campos, porque los obreros agrícolas se trasladan en grandes masas a las capitales.

Con ello sufre enormes perjuicios la agricultura, cuyas labores van paralizándose.

EL TRAFICO DE LA COCAINA

La policía envió al Juzgado especial 27 frascos de cocaína, encontrados en el domicilio de Emilio Alvaro, conocido por "El Maño", que está procesado por dedicarse a este tráfico.

CARRERA INTERNACIONAL

En el velódromo de Sans celebróse mañana por la noche la carrera internacional de seis horas, a la americana. Los corredores partirán por parejas de españoles, belgas, franceses, ingleses y norteamericanos.

UNA DISPOSICION DE LA DELEGACION DEL TRABAJO.

Esta noche dió el gobernador a los periodistas copia de un edicto de la Delegación regia del Trabajo en Cataluña, disponiendo la creación, con carácter circunstancial, del Comité paritario de la industria textil.

Las asociaciones patronales y obreras deberán remitir hasta el día 25 las listas de asociados.

Mientras el Comité no determine con carácter definitivo las condiciones de trabajo, se considera aceptable el régimen de ocho horas diarias, concediendo sujeción los días de fiesta intersemanales y haciendo la semana inglesa, siempre que rindan los obreros 2.504 horas de trabajo al año.

El diestro «Gitanillo»

SE OBTIENE UNA RADIOGRAFIA
Esta tarde hemos preguntado por el estado del diestro "Gitanillo" así como si se le habían aplicado los Rayos X.

Nos contestaron que, en efecto, a la una de la tarde se hizo una radiografía, pero aún no se había revelado la placa a la hora en que hemos comunicado con el sanitario, por lo cual no sabemos si habrá que hacerle o no la operación de aserrarle una costilla.

De Marruecos

PARTE OFICIAL
Región oriental, sin novedad. Región occidental.—Las fuerzas que manda Capaz ocuparon un nuevo puesto en la orilla izquierda del Had y cercanías del zoco El Jemis de Deolida.

Sobre la cresta se realizan avanzadas preparatorias para ocupar Buzangat.

El general en jefe y alto comisario regresó del santuario de Muley Abd-el-Jelid, después de recibir el saludo de los chorfas y de numerosas delegaciones de Sumata, Beni Arós y de Isseff.

Es absoluta la tranquilidad en toda la región.

EL MANDO DE LA LEGION

Tetuán.—Con motivo de los recientes ascensos por méritos de guerra recayó el mando de la legión en el teniente coronel don Ricardo Rada.

SANJURJO EN EL CAMPO

El general Sanjurjo pernoctó en el campamento de Ba Arosa.

BATIDA A UNOS BANDIDOS

En el poblado de Vilasem intentó penetrar una partida de malhechores con propósito de robar al ganado.

Audió el teniente Freire con una media, dispersando a los bandidos, que dejaron cuatro muertos con armamento.

Las columnas de Yebel Alam fortificaron varios puestos.

En la zona central la tranquilidad es absoluta.

Hijos de H. Hervada
Casa fundada en 1865 - La Coruña
Almacenes de Ferretería y Quincalla - Maquinaria Agrícola - Vidrio plano y hueco - Bombas para pozos y equipos Challenge para sacar agua

Bazar del Siglo XIX - CALLE REAL, núm. 77: Artículos para regalo—Vajillas—Cristalería
Muebles de junco

El choque del expreso de Andalucía
CONTINUA LA VISTA
Esta mañana siguió en la Audiencia de Madrid la vista del proceso por el choque del expreso de Andalucía con el corto de Toledo.

EL VIAJE DEL REY
LA SALIDA DE MADRID
Marchó a París y Londres el rey don Alfonso.

Varias noticias
EXAMEN DE EXPEDIENTES DE LOS DAMNIFICADOS EN MARRUECOS Y EN LEVANTE.
Bajo la presidencia del director general de Colonias y Marruecos, se reunió esta mañana la Comisión encargada de socorrer a los damnificados por los temporales de Levante y Marruecos, examinando un crecido número de expedientes.

LA GRATITUD DE UN PERIODISTA
El periódico "A B C" publica unos párrafos de la carta que el periodista gallego Sr. Signo, dirigido a la viuda del ilustre novelista D. Alejandro Pérez Lugín, expresándole su gratitud por haberle otorgado el perdón de la pena de destierro que le fué impuesta por la publicación de un artículo negando a aquel escritor la pertenencia de "La Casa de la Troya".

Denuncia contra un Teniente de Alcaide
Madrid.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, un concejal, hablando del servicio de automóviles municipales, preguntó si era cierto que un teniente de alcaide no paga el impuesto de rodaje.

NUEVO ACADEMICO
Madrid.—A las seis y media de la tarde celebróse sesión en la Academia de Ciencias para dar posesión al nuevo académico, don duque de Medinaceli.

LA FALSIFICACION DE TIMBRES DEL ESTADO
Alcázar.—Continúa el juez especial instruyendo el sumario por la falsificación de timbres del Estado.

VUELCO DE UN AUTOCAMION
Salamanca.—Un autocamión del regimiento de radiotelegrafía que hace prácticas en Ledesma voló, resultando el teniente coronel con la fractura del brazo derecho y un capitán con lesiones en la cara.

PROCESO POR ENVENENAMIENTO
Toledo.—Comenzó la vista de la causa seguida por envenenamiento en Santa Cruz de la Zarra.

Del Extranjero
CHAMBERLIN Y LEVINE
Budapest.—Llegaron Chamberlin y Levine.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas De Sevilla

Madrid 22.
DON ALFONSO SE DESPIDE DE SU HIJO EL PRINCIPE DE ASTURIAS.
El rey, después de almorzar, marchó a la Granja, para pasar la tarde con el príncipe de Asturias y despedirse de él.

UNA AUDIENCIA

Don Alfonso recibió hoy a la condesa de Casa Torres.

LA REPRESENTACION DEL REY EN UN ENTIERRO.

El monarca envió a su ayudante para que le representase en el entierro del director del Instituto Agrícola Alfonso XIII, D. Ignacio Víctor Clarió.

PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Entre los donativos recibidos en Palacio para Ciudad Universitaria figuran los siguientes:

Del marqués de Triano, 5.000 pesetas; de la Compañía de Manjorner, otras 5.000; del Banco de Bilbao, 2.000; del Sr. Bosch, contratista de obras de Sevilla, 1.000, y varios de 500 a 200 pesetas.

Figuran también entre ellos las ciento cincuenta mil pesetas que entregó ayer al rey el Consejo Superior Bancario.

LA CRUZ DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA A LA VIUDA DE ORTEGA.

En las habitaciones patriciales de la reina Cristina verificóse mañana la ceremonia de inponer las insignias de la cruz de sufrimientos por la patria a doña Elena Nieto, viuda de Ortega, que perdió a dos hijos en la guerra de Africa.

Política

UNA CONFERENCIA
El conde de Alta, delegado en la Conferencia Internacional del Trabajo, confirió esta mañana con el ministro señor Aunós.

De Zaragoza

RACHA DE ROBOS Y TIMOS
Desde hace poco tiempo vienen perpetrando robos y timos.

Ayer le limaron a un vecino de Rastillo 11.000 pesetas que acababa de recibir de una herencia.

VILLALTA, ENFERMO
Siguen estacionada la enfermedad de Villalta.

La temperatura es intermitente. Los médicos no pueden precisar cuándo abandonará el lecho.

Hoy recibió un telegrama del general Sanjurjo, interesándose por su salud.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES
Publica aquel periódico las siguientes:

Que se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Antón, y Cruz, de Badajoz; Antonio González, de Sevilla; Jaime Martí, de Valencia, y Juan Villar y Rufino Segura, de Lugo.

Resolviéndose favorablemente una instancia suscrita por el presidente y secretario general de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, sobre la exención del impuesto de algunos derechos a dichas corporaciones.

Real orden disponiendo que las líneas aéreas de carácter particular podrán establecerse libremente por los individuos o entidades de nacionalidad española, sin más requisitos que los impuestos por los preceptos reglamentarios para viajar sobre el territorio nacional.

SASTRERIA y Fábrica de Impermeables

RIEGO DE AGUA, 20. -- La Coruña

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
Casa fundada en 1776

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarria y Monforte

Compra y venta de toda clase de Valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras

Emisión de Giros y Cartas de Crédito sobre las principales plazas de España y Extranjero

Cuentas Corrientes en Pesetas y Monedas Extranjeras a la vista y a plazo, abonando intereses

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

FICHET
CONTRA ROBO Y FUEGO
REPRESENTANTES PARA GALICIA
Srs. TORRES y SAEZ
Exposiciones permanentes.
Linares Rivas 41 y 42
Canton Pequeno 9 y 10
LA CORUÑA
Urzaiz 1. VIGO

Automovilistas
No vaciléis más en escoger el NEUMATICO MICHELIN
reconocido en el mundo entero como EL MEJOR NEUMATICO AL PRECIO MAS BAJO
Gran rebaja de precios
Consultad a los únicos stokistas oficiales
Torres y Sáez - Almacenes de Hierros, Ferretería y abonos químicos, marca «La Garantía»
Linares Rivas, 41 y 42 -- Cantón Pequeno, 9 y 10 -- La Coruña

Corredor de Comercio Colegiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.
Santa Catalina, 11, baja

Pérdida

En la noche del 21 del actual y desde la plaza de Mina hasta el extremo del Cantón Grande, limitado por la Rúa Nueva, se ha extraviado una pulsera de oro con eslabones, de construcción antigua. No solo por su valor intrínseco, sino y principalmente por ser un recuerdo de familia, se ruega a la persona que la hubiese encontrado se sirva entregarla en esta Administración, en donde se lo enterará de quien sea la propietaria, y en su caso, haya de gratificar.

LA TERRAZA

HOY, JUEVES
Grandioso estreno de la gran película en 4 partes, titulada:

ESCLAVA DE LOS CELOS

por el célebre artista Lionel Barrimore. Nota: Todos los días a las dos y media de la tarde y en las sesiones de cine, grandes conciertos por la notable orquesta Mirecki.

BARAZUL

RUA ALTA Y ORZAN
Todo aquel que quiera pasar un rato agradable debe visitar este Bar donde acude con gran éxito la jocosísima y simpática cupletista

Elenita Suárez

la cual con su extenso repertorio cómico, acompañada al piano por el profesor don Luis Agote, deleitan a la distinguida concurrencia que acude a saborear el riquísimo Moka que sirve este Bar. Conciertos diarios de tres a siete y de diez a doce.

OCASION

Venta de dos automóviles y un camión. Para detalles dirigirse al "Banco de La Coruña".

LOS CONTRATOS ADMINISTRATIVOS

Tomo IV de la Biblioteca de la Revista de Derecho Privado

Con prenda Doctrina general, Legislación española, con inclusión de los Estatutos municipales y provincial y disposiciones complementarias, Jurisprudencia de los Tribunales y resoluciones de los Centros directivos.—18 pesetas.

ZINCKE HERMANOS
Librería-Papelaría, Cantón Grande, 21
Talleres de Imprenta, Galera, 43

Sanatorio Quirúrgico «LA CONCEPCION»

De los doctores Zorrilla y Santos Vida
Caballeros, 18—Teléfono 417
La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la ELLENORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotox, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15, segundo.
Consulta de once a una.—Teléfono 340

Steagénol LAFONT Sarría

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 150 pesetas.

Farmacías y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Nombre del Vapor	Fecha de Salida	Ptas. 1.ª Clase	Ptas. 2.ª Clase
ALCANTARA	1 Julio	609,90	644,90
ALMANZORA	10 Julio	609,90	644,90
ASTURIAS	22 Julio	609,90	644,90

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador y conversación; camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas; cubiertas de paseo; baños y duchas, etc. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

NOTA: Las fechas anunciadas coinciden con los siguientes días de la semana: ALCANTARA y ASTURIAS, los viernes; y ALMANZORA y ARLANZA, los domingos.

AGENTES: RUBINE E HIJO LA CORUÑA. - «RUBINE»

Lloyd Norte Alemán

LINEA DE AMERICA DEL SUR Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

WESER	20 Julio	Ptas. 589,90
MADRID	23 Agosto	Ptas. 624,90

En los vapores tipos SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es el de Libras 29 a 39, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ Plaza de Mina, número 1-bajo Dirección telegráfica: Nordlloyd

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES Encuadernaciones sencillas y de lujo Plazuela de los Angeles, número 2, LA CORUÑA

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS Línea Cuba-México-Estados Unidos Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS

SPAARNDAM	29 Junio	Ptas. 609,90
EDAM	20 Julio	Ptas. 644,90
MAASDAM	10 Agosto	Ptas. 609,90
LEERDAM	31 Agosto	Ptas. 644,90

Precio del pasaje en primera clase Habana ptas. 1.225.—Veracruz ptas. 1.350 Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 547'65.—Veracruz, 634'90 (Incluidos impuestos)

En estos modernos y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en magníficos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobrepeso y disponiendo además los pasajeros de amplio comedor, salón de fumador y de recreo, así como de espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y BANGUET.—Marina, 5 y 7

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales tarjetas, libros, folletos, Papelería Objetos de Escritorio REAL, 33

Máquinas de escribir últimos modelos Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a Habana y Veracruz

Próximas salidas de este puerto: 19 Julio: ALFONSO XIII—10 Agosto: CRISTOBAL COLON—1.º Septiembre: ALFONSO XIII—23 Septiembre: CRISTOBAL COLON—15 Octubre: ALFONSO XIII—6 Noviembre: CRISTOBAL COLON—28 Noviembre: ALFONSO XIII—20 Diciembre: CRISTOBAL COLON

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera, proferente, distintas categorías y precios, deparando especiales de lujo dotados de todo confort. Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ, 594,90.

NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros para Veracruz deberán presentar en el Consulado Mexicano, con la debida antelación, el pasaporte, con unas fotografías—seis de frente y tres de perfil—hechas en papel, sin montar sobre cartón y del tamaño de 5 1/2 por 4 1/2 satinadas. Con arreglo a la nueva ley de inmigración mexicana, además del importe del pasaje, satisfarán como impuesto pesos 2 o su equivalencia en moneda española.

Línea de Filipinas.—El día 6 de Octubre saldrá de este puerto el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ para Vigo (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Junio para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa), Barcelona, For Saïd, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.

La conducción de pasajeros a bordo, con los equipajes de mano, es por cuenta de la Compañía. Para cuantos detalles se deseen, dirigirse a la Agencia de la misma, Riego de Agua, 3 y 5—LA CORUÑA. También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera ordinaria podrán adquirir billetes provisionales.

Motorina

entre el castillo y la casa de pescadores. Luego, el naufragio en que había perecido su padre... ¿Dónde se había producido? ¿Cómo se había sabido? ¿Se había salvado alguno?

Beltrana, acosada con estas preguntas, impresionada, trastornada por los recuerdos, presa de una extraña esperanza, había exclamado:

—Pero ustedes hablan como si pudieran creer que mi padre está vivo todavía. Entonces, para hacer de ella un auxiliar, Gilberto le había dicho todo, todo lo que ella ignoraba, absorbida por su triste amor y su maternidad próxima, indiferente para lo que se leía en los diarios, que ella no sabía nunca. De un solo golpe había conocido el proceso, los ataques hechos al marqués, su personalidad discutida, y la sospecha sugerida por ella misma tan involuntariamente, a propósito del tanteo... ¡Cómo!... ¡ese hombre lejano y poderoso era quizá el propio padre de ella! ¡Qué aturdimiento!... ¡qué vértigo!...

Pero no... Si eso era cierto, si se probaba esa cosa inaudita, el padre que volvería a encontrar ella no sería ya el ser prestigioso, sino un vil bandido, un impropio ladrón, un asesino tal vez... ¿Lo condenarían...? ¿A qué pena?... ¿Podría ella saberlo?... Sería una pena terrible e infame, ¡ella tendría la culpa!... Ella sería la que, con una palabra inconsciente, habría desencadenado la catástrofe y la explicación.

—¿Tendrás suerte!—le había dicho Gilberto. Porque, de todos los millones que la Valcorta ha producido, le quedarían a él muy bien unos cuantos, debidos a su obra personal, y tú le harías una herencia; compartirías con tu hermana, Micaelina.

Estas palabras habían horrorizado a Beltrana. Pero luego, ¡qué relámpago fulminante iluminó su alma! Porque, sin

Compañía Transatlántica Española

Cruceiros del vapor "Reina María Cristina" VIAJES RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SOUTHAMPTON Vapor de lujo.—Orquesta Gire's de París. Fiestas.—Juegos.—Piscina.—Comidas a la americana Salida de la Coruña, el día 3 de Julio, a las cuatro de la tarde. Llegada a Southampton, el día 7, a mediodía. PRECIOS EN PRIMERA CLASE.—De la Coruña a Southampton, desde Pesetas 200'00. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Southampton con destino a Santander los días 16 y 30 de Julio, 13 y 27 de Agosto, y con destino a Pasajes el 10 de Septiembre. (salvo contingencias). Para billetes de regreso dirigirse a The Spanish Travel Bureau, 87, Regent Street, London W. Para más informes: AGENCIA DE LA COMPAÑIA.—Riego de Agua, 3 y 5.—LA CORUÑA.

Ibarra y Compañía

LINEA DE VAPORES (S. en C.) SEVILLA LINEA DE CABOTAJE Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido). Los martes.—Para Galicia, Sur y Medit. terráneo hasta Palamós. Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. LINEAS DE ALTURA Salida de la Coruña los martes para Celta y Marsella y regreso. Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa. Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa. Una salida mensual de España Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos, (buques provistos de cámaras frigoríficas). Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten mercancías para las, líneas Norte América, Italia y Argentina. Admiten pasajeros. Consignatario: NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA Compostela, 8.

Sur Atlántico y

Chargers Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) MEDUAN 26 Junio Pesetas, 549'90

DESIRADE 16 Julio Pesetas, 549'90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604'90. Precio del billete en tercera preferente en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698'65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas. Precio en segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orense núm. 2-A.—LA CORUÑA.

Para aficionados al teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para veladas, ejercicios de Declamación, tertulias y texto en varias Academias de arte.

Hay más de treinta títulos diferentes para señoritas y casi igual número para caballeros. Precio de cada monólogo, 30 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los libreros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZELANDIA". Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: OKANIA 23 Julio Tercera corriente... Ptas. 609,90 Tercera en camarote... 644,90 ZEELANDIA 3 Septiembre Tercera corriente... Ptas. 589,90 Tercera en camarote... 624,90 En estos precios van incluidos los impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase. Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para el servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles. Magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas. Las comidas, a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente. Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida. Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO — CONSIGNATARIO — La Coruña.—Marina, núm. 22. "EL ORZAN" se vende en el kiosco Carmen.—Barcelona

Compagnie Cie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VALPARAISO RACRUZ EL 23 DE CADA MES PROXIMAS SALIDAS ESPAGNE—23 Julio CUBA—23 Agosto ESPAGNE—23 Septiembre LAFAYETTE—6 Octubre CUBA—23 Octubre ESPAGNE—6 Noviembre Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera, y carga. PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA En el vapor "Cuba"... Ptas. 835'00 En los otros vapores... 825'00 Impuestos... 45'80 A VERACRUZ En el vapor "Cuba"... Ptas. 885'00 En los otros vapores... 875'00 Impuestos... 49'00 PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA En el vapor "Cuba"... Ptas. 551'65 En los otros vapores... 541'65 A VERACRUZ En el vapor "Cuba"... Ptas. 594'90 En los otros vapores... 584'90 Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía. Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida. Para más informes dirigirse a su Consignatario NICANDRO FARINA Calle de Compostela.—LA CORUÑA

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA LA HABANA Precio en tercera clase 11 Julio... Orduña Ptas. 551,65 25 Julio... Oropesa > 551,65 8 Agosto... Orbita > 551,65 22 Agosto... Oroya > 551,65 5 Septiembre... Orcoma > 541,65 Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO. PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA: PRIMERA CLASE, desde PESETAS :. 1.608,35 SEGUNDA CLASE, :. 1.088,35

Línea de América del Sur

26 Septiembre... Vapor correo Orita Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata Tercera clase... Ptas. 589,90 Tercera clase en camarotes... 624,90 (Incluidos impuestos)

Línea de Francia e Inglaterra

4 Julio... OROPESA 15 Julio... ORBITA 1 Agosto... OROYA 12 Agosto... ORCOMA 29 Agosto... ORITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Pallice, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía Sabinos de José Pastor, Lda.

ESENCIA PARA AUTOMOVILES Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

des ahora lo que tenía yo para él, de la vida, con su carácter y tu belleza, y por qué deseaba tanto que te hicieras religiosa?

—Este fué su único reproche. Y esta indulgencia, junto con el recuerdo del interés que siempre se había tomado él por ella, lanzaron otra vez a la pobre mujer en la incertidumbre y en el trastorno.

Entretanto, otra ansiedad la oprimía. Con voz trémula, pidió noticias de la abuela.

Valcor le pintó la desesperación de la vieja Matrima, y la aflicción con que había recurrido la infeliz a él. "En cuanto a tu madre, su inconsciencia la ha preservado de este nuevo dolor."

El recuerdo de la Idiota enterneció a Beltrana, más quizá que la imagen de la abuela rígida.

Reinaldo trató de arrancar a este enternecimiento el nombre que quería conocer, el del seductor de la joven.

Beltrana defendía su secreto más blandamente, bañada en lágrimas, y sintiendo tan gran necesidad de confianza de apoyo... "El que se ofrecía representaba para ella una potencia tan invencible... El marqués de Valcor aseguraba que con su intervención todo se arreglaría. La joven empezaba a creerle. ¿Había algo imposible para ese a quien había visto ella siempre como árbitro de las circunstancias, allí, en las tierras donde esperaba él sus buenas acciones, como un poder sobrenatural."

Tal vez, a pesar de todo, no habría nombrado ella a Gilberto; pero algunas de sus palabras, seguidas de reticencias, despertaron en el marqués la sospecha que en varias ocasiones había recitado ya en su huésped de la temporada anterior. Volvió a verse cabalgando en el camino al acantilado, junto a Gairrance, cuyo protesta burlesca oía: "Me cree usted capaz de co-

Pomper a una pequeña mascota de aldeano... Reinaldo Valcor se armó de esa facultad casi mágica, gracias a la cual, por la fuerza de su mirada, por la persuasión insinuante de su voz, hacía fluir la voluntad ajena. Hundió hasta el alma de Beltrana sus ojos dominadores, y exclamó con brusquedad: —Ya que no quieres decirme el nombre del cobarde seductor que te ha hecho madre, voy a decirlo yo: es el príncipe de Villigen.

La joven soltó una exclamación ahogada, palideció, dobló la cabeza y se escondió el rostro entre las manos.

XXI EL DUELO

Un domingo, como a la una, Gilberto se preparaba a partir para las carreras, cuando el criado le presentó la tarjeta del marqués de Valcor.

El príncipe se quedó sorprendido. Luego, en cuanto su primera sorpresa hubiese pasado, se dio esta explicación: —Tenía que suceder. El hombre ha acabado por descubrir que yo marcho a fondo contra él, en su asunto. Viene a pedirte cuenta de mi actitud. Pues bien: vamos a divertirnos.

El nivel del héroe de Villigen, si carecía de moralidad, no cedía a nadie en materia de valor físico. Duellista por afición hereditaria, consideraba que la superioridad en el terreno dispensa de toda obligación en la vida.

Cuando está una dispuesto en cualquier momento a justificar sus actos, según el código del honor mundano, con una esto-